

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra 1 kor. Egy hóra 1 kor. 50 fill.
Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 .

Feladás szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

A pártköröket felosztatják.

A darabantok tervezgetnek.

Az abszolút kabinet.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, febr. 22.

A boszorkánykonyhában tervezgetnek, de még nem állottak a nyilvánosság elé. Valószínű, hogy a jövő héten már megtudjuk, hogy mi fog kiszülni az abszolutizmus undok műhelyéből.

A haladókörben tegnap kiszámították, hogy a volt szabadelvűpárti képviselők közül nyolczvannak életkérdése, hogy a kormányhoz csatlakozzék. Ezeknek csak a választási kassza szerzett mandátumot, csupa szegény ember, a ki odahaza a képviselősödésével elvágta a megélhetése többi fonálát, úgy hogy nem tud semmiképpen megélni, ha csak nem honatya. Erre az inventárta pedig a haladóknak azért van szüksége, hogy hivatkozhasanak az ország előtt, mennyi neves politikus csatlakozott a zászlaja alá, a mely a

„haladó demokrácia“ programját jelzi . . .

A szabadelvűpártban erről a reménykedésről még nem tudnak semmit. Ott Tisza István tegnapi beszéde fellillantozta az embereket, a kik megint biznak a jövőben, melyet eddig véglegesen elveszettek tartottak. A párt intéző-bizottsága kiáltványokon dolgozik, melyet szombatig el akar készíteni. Tisza István olyan komolyan lát hozzá a maga régi szerepe felélesztgetési kísérleteihez, hogy a jövő héten belvárosi választói által bankettet rendeztet, melyen a tegnapelőtti beszédét ért erős kritikára akar reflektálni.

*

A kormány — mint beavatott helyről jelentik — még a jövő hét elején fel akarja osztatni a pártköröket. Nehogy részrebajlással vádolják, beszünteti a haladó-pártkör működését is, ami tudvalevőleg neki használ leg-többet, mert megtakarítja a drága klubhelyiség költségeit. És nem kell Fejérvárnak minden este a haját tépnie

amiatt, hogy micsoda legények társágában kell az estéjét töltenie.

Fejérvár a jövő hét elején Bécsbe utazik. Vele együtt mennek Vörös és Feilitsch miniszterek is, hogy részt vegyenek a közös minisztertanácsokon, melyeknek a kereskedelmi szerződések egész komplexumának életbeléptetésére vonatkozó utolsó intézkedések megbeszélése lesz a tárgya . . .

*

A pénzügyminiszterium vezetője, Popovics Sándor államtitkár — mint értesülünk — megkapta állásától való felmentését. Valószínűleg még e héten, Lukács György publikálásával egy időben ad erről számot a hivatalos lap. Popovics semmi körülmények közt sem volt hajlandó az abszolút kormány rendelkezésére állani s távozik, még mielőtt Münnich Aurél átveszi a pénzügyi tárczát. A távozó államtitkár hatakörét három új államtitkár kapja meg: dr. Papp Sándor miniszteri tanácsos, Benedek Sándor közigazgatási bíró és dr. Feichtinger Sándor. A kitűnő szakember nyugalomba vonulása

A cigányasszony becsülete.

Irta: Zih Sándorné.

A szocialista szónok ugyancsak dobálódzott a nagy hangú jelzőkkel, miután meggyőződött róla, hogy a jámbor, békés természetű falusi emberekre nem nagy hatással van az okosan mérsékelt beszéd. Nem is igen érti, meg nem is nagyon figyelnek rá. Erősebb kifejezéseket használt hát, hogy az érdeklődést felkeltse.

Erre nemsokára felvonult négy csendőr egy őrsvezető vezetése alatt feltűzött szuronyokkal s állást foglaltak a szónok mellett.

A csendőrök megérkezése némi kis izgalmat okozott a tömegben.

Tisztelettel, meg egy kis félelemmel is bámultak rájuk, aztán jobban figyeltek a szónokra is, hátha olyat mond, a miért baj lesz.

Egy fiatal cigányasszony meg az embere kényelmetlenül kezdte magát érezni a mellettük csillogó szuronyos puska láttára. Osszekacsintottak, s aztán szép óvatosan, sunyi macska módjára elkezdtek hátrafelé vonulni.

Az őrsvezető éles szemei azonnal észrevették a gunyosan oldalgó párt.

Jól megnézte őket, megismerte.

Helybeli cigányok voltak.

Azon az éjszakán körülfogatta embereivel a cigánytábor. A cigányasszonyt meg az emberét vasra verve vitte az őrszobába.

Kihallgatásuk eredménnyel járt. A cigányt azonnal letartóztatta, mivel mindent magára vállalt, az asszonyt pedig, mivel nem volt részes a dologban az ember bizonyossága szerint — szabadon bocsátotta.

*

Bodza István uram háza, taja szokatlanul esőndes a mai napon. Kint van az egész háznép apraja nagyja a mezőn tengerit törni, mert hát az ilyen dolognál haszna van még az ökölnyi gyermeknek is. Hordhatja a letört esőveket halomba.

Otthon a háznál baromfiút ellátni, a dologban levőknek ételt főzni, mi egy mást elvégezni egyedül marad a háznál Borza István uram hajadon leánya Zsuzsika.

Dalogatva sepi a pitvart, mikor beköszönt hozzá egy cigányasszony.

— Jó napot szép lány, de jó kedve van!

Zsuzsika hetykén vágta vissza.

— Nekem ugyan van, de magának ne legyen rá gondja, hanem hordja el

magát iziben, nekem nem kell a szerenese mondása.

A cigányasszony nagyot néz a erélyes szavakra. Nem igen szoktak ő vele így bánni a lányok, szívesen állnak vele szóba, egy kis ajándékokkal, mivel megfizetik a hazudozásait, Ez a kis béka meg hogy ki mer vele kezdeni.

— No csak egy pár tojást adjon, hogy el ne rontsam a szerenésjét azzal a szép barna legénnyel — biztatja Zsuzsikát.

— Micsoda legénnyel — pattant fel Zsuzsika mérgesen — hát talán azt hiszi, hogy én is olyan ezéda szemétre való vagyok, mint a maga fajtája.

A cigány asszony dühösen mordul fel a sértő szavakra. Halálos gyűlölet sötétlik szemeiben. Egy lépést tesz a leány felé, de az olyan harcziisan forgatja feje fölött a seprőt, hogy jónak látja kifelé hátrálni.

— Majd leszel te még ezéda, szemétre való, teszek róla! kiáltja vissza fenyegető hangon, s borzasztó szitkok közt hagyja el a házat.

Zsuzsika delelőre kész lett az ebéd főzéssel. Belekötötte az ételt szép fehér, maga szótte keszkenőbe, s indult ki vele a tanyára.

Sirolin

© Inval az őrsvezető és a tojást, megfizetik a hazudozásait, Ez a kis béka meg hogy ki mer vele kezdeni.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza**

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értékes utazásokkal is kioldják, hányan szenvednek „Roche“ eredeti csomagolásában.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svjc)

„Roche“

© Inval az őrsvezető és a tojást, megfizetik a hazudozásait, Ez a kis béka meg hogy ki mer vele kezdeni.

potokat és felakarták világosítani a város közönségét, hogy tulajdonképpen mi történt hétfőn Budapesten.

Sajnos erre nem kerülhet a sor, mert az erőszakos hatalom utját kívánja állani mindannak, mi azt célozza, hogy a nemzet tiltakozó szavát felemelje a zsarnoki önkény ellen.

A közigazgatási hatóságot tehát figyelmeztették a politikai népgyűlések betiltására, de ez még semmi ahhoz képest, hogy ennek megakadályozására mit terveznek.

A csendőrpáncsnokság figyelmét is rendeletileg hívták fel erre és az esetre, ha a népgyűlés megtartatnék, — csendőrszuronyok és éles golyók oszlatnák fel a hazája sorsáért aggódó gyűlésre összesereglett közönséget.

A jövőben tehát és ez jellemzi az abszolutistikus kormányt a szuronyok nélkül lépést se tehetnek az emberek. Mindenütt fel tűnni a Manlicher, a szuronyerdő és a hol ellenállás volna, ott a vérnek patakokban való ömlésére is felhatalmazás tesz.

Csáky Zsigmond fogadtatása.

A debreczeni csendőrszázados Kolozsvárt.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, február 22.

Csáky Zsigmond gróf, a volt debreczeni csendőrszázados, mint ismeretes, tegnap este utazott el Kolozsvárra, hogy ott megkezdje a golyóval és szuronnyal a nemzeti ellentállás megtörését.

Csáky érkezéséről a kolozsvári újságok tudomást szereztek, noha, mint jelentik, jövetelét titokban akarták tartani.

A kormánybiztos fogadtatásáról és a hangulatról igen érdekes képet nyújt egy kolozsvári lapnak alábbi közleménye, amelyben azt írják, hogy „illő tiszteletlenséggel” köszönték a nemzet hőhírját.

A cikk a következő:

A kormánybiztos megérkezésének idejéről a kinevezés megjelenése óta, különböző híreket bocsátottak ki. E híresztelésekben volt bizonyos tendencia: lehetőleg titokban akarták tartani a jeles férfi megérkezésének időpontját.

Most azonban immár mint pozitívumot jelenthetjük, hogy a kormánybiztos ma reggel beérkezett Kolozsvárra.

A hatóság óriási előkészületeket tett fogadtatására és a pályaudvar környékét, valamint az utvonalat, valóságos ostromállapotba helyezik.

Mire e sorok megjelennek, a kormánybiztos, az abszolút uralom eleven megtestesítője már behelyezkedett ebbe a városba. Mit fog itt csinálni, mik a szándékai és tervei, arról most nem tudhatunk semmit. Majd meglátjuk rövid idő alatt. Epen ezért nem lehet más feladatunk, mint a józanságnak és a higgadságnak a hangsúlyozása. A kormánybiztos úgy se bírvelünk Mert mi a törvény alapján állunk és ez nekünk nagy erősség. z ő hatalma

pedig a jogtalanságból nyert életet, a törvénytípásból táplálkozik és az erőszak adja meg erejét. Minderre pedig tartós életet alapítani nem lehet.

El fog tehát pusztulni, ereje elfogy, a jog, törvény és igazság hatalmas ütései alatt.

Köszöntsük tehát türelemmel. Az abszolutizmus ördöge küldötte ide és a magyarok Istene fogja innen elkergetni,

Illő tiszteletlenséggel köszöntjük Kolozsvármegye és Kolozsvár sz. kir. város kormánybiztosát.

Gróf Csáky Zsigmond Kolozsvárra való megérkezéséről tudósítunk a következőket telegráfozza:

Csáky Zsigmond gróf csütörtökön reggel 6 óra 49 perczkor érkezett Kolozsvárra. Szalonkocsiját a személyvonat hozta, a mely után még két vagon volt csatolva tele csendőrökkel. A közönség csak későn értesült a kormánybiztos megérkezéséről, mégis nagy tömeg tolongott a pályaudvar előtt. Az állomás és környéke különben katonasággal volt körülvéve.

Mikor a gróf ur megjelent a pályaudvaron, óriási abrug hallatszott, ez megisméltődött akkor is, a mikor a kocsiba szállt. A kormánybiztos nyitott kocsiba ült, a melyet egy század huszár vett körül. A hogy a városba vonult, sűrűn hallatszott:

- Szép csendőrtiszt!
- Mit kap ezért gróf ur?!
- Mi van az adósságokkal?
- Hát a haza, az semmi?!

A kormánybiztos reggel kilenc órakor a vármegye házára ment, a melyet előbb 80 csendőr szállott meg. A csendőrök csak Dósa alispán tiltakozására távoztak el.

Csáky gróf ezután vizitelt a kerületi páncsnokságnál, a kir. táblán, törvénytársakon, ügyészségen és a városházán,

A Magyar Hirlap tudósítója megkérdezte, hogy az idegen katonák meddig maradnak Kolozsváron. Erre Csáky azt válaszolta, hogy a meddig ő ott lesz. Ezután azt mondta az újságíróknak.

— Tölem irhatnak a lapok a mit akarnak, nem törődöm vele. De ha az én privát dolgaimról, vagy a kormányról fognak írni, *annyiszor koboztam el az újságokat, a míg a kiadók tönkre mennek.*

Ime, hogy megnőtt egyszerre a százados ur!

Kőmives segédek merénylete.

A bérharcz epilógusa a törvénytársékn.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, február 22.

Igen mozgalmas volt tegnap a törvénytársékn épülete. A folyosókon, a mellék-helyiségekben százakra menő kőmives segéd foglalt helyet. A nagy teremben a

mult évi nagy bérharcz utolsó epilógusa folyt le.

Élénk emlékezetben van még az a nagy harc, mely az elmúlt év folyamán a debreczeni kőmives segédek és a munkaadók között folyt. A segédek 44 fillér minimális órapénzt követeltek a vállalkozóktól, melyet azonban azok nem voltak hajlandók teljesíteni. E bérharcz, mely ugy a munkásokat, mint a munkaadókat teljesen kimerítette, csaknem az egész nyár folyamán tartott, míg végre sikerült a meg egyezésnek létrejönni a munkások és a mesterek között. Erre az alkalmazottak munkába állottak. Ungár Mór vállalkozónál, ki a Szent-Anna-utcai bábaképezdét építtette, csakhamar kitört újra a sztrájk, a miért egy pár felesleges munkást elbocsátott.

A segédek egyrésze azonban nem látva okot a sztrájkra, munkába akart állni és el is mentek az építkezéshez, hogy hozzá kezdjenek a munkához. A munkások másik része azonban elhatározta, hogy elveri a sztrájktróket.

Tóth János, Csáki Imre, Gebei János, Pap János, Nagy Lajos, Lénárt Imre és Balla András kőmives segédek a közeli „Bárány” korezmában lesbe is állottak és midőn észrevették, hogy több segéd munkához akart kezdeni, kirohantak a korezmából és az állásra felszaladva neki mentek Borsos György, Ókrös János, Tóth József, Szabó Ferencz és Pazán József segédeknek őket lehajigálva ütlegelni kezdték. Majd lesietve az állásról, téglával dobálták a sztrájktróket, továbbá lécczel és kézzel is ütlegelték őket. Midőn már megelégtették az ütlegeket, az utcán elkergették a szegény dolgozni óhajító segédek. Ma volt ez ügyben a fő tárgyalás. A verekedő segédek tagadták a reájok rótt bűncselekményt, de a tanúk is igazolták bűnösségüket. Tegnap egész nap tanuki hallgatás volt.

A kir. törvénytársék rengeteg tanút hallgatott ki. Reggel kilenc óra óta este 7 óráig megszakítás nélkül tartott a tárgyalás. Ekkor a törvénytársék elnöke berekesztette a fő tárgyalást, melyet holnap folytatnak.

Péntek délelőtt a vád- és védbeszédre kerül a sor és délután ítéletet hoz a törvénytársék.

Vármegyénk és vidéke.

Rejtélyes hulla. A közel lévő Vaskóh melletti Pojana községben rejtélyes hullára akadtak a falubeliek, a melynek kilétét a vaskóhi csendőrök a legszigorubb nyomozás dacára sem voltak képesek megállapítani. A nyomozás tegnap egész napon át folyt, de csak nagyon kevés eredményre vezetett. — A csendőröknek annyit sikerült megállapítani, hogy a rejtélyes halott nem arról a vidékről való, hanem a legnagyobb valószínűség szerint felvidéki tót ember, a kivándorlás közben jutott el a vaskóhi havasok alá. Mint-hogy teljesen valószínűtlen az, hogy az ismeretlen egyén bűncselekménynek lett az áldozata, nem tartják lehetetlennek, hogy a vándorló tót legény elaludt a havas alján éjnek idején és ilyen állapotban megfagyott. Ezt látszik különben igazolni az orvosi bonczolásról felvett jegyzőkönyv is. A nyomozás eredményéről jelentést tettek az ügyészségnél.

Építkezés miatt teljesen feloszlik

Mentze Henrik

ujdonságok áruháza
Piac- és Szt.-Anna-utca sarkán.

A raktáron lévő áruk beszerzési áron alul adatkak el.

Megszólalt néma. A szatmárme gyei Cserlené községben, mint nekünk írják, érdekes eset történt a minap, egy néma ember visszanyerte beszélő képességét, melyet ezelőtt huszonkét évvel tifusz betegsége alkalmával elvesztett. Korta János a neve ennek az embernek és ma harmincz éves. Nyolcz éves volt mikor tifuszba esett és elvesztette beszélő képességét. A napokban hosszan tartó és mély álmom után arra a boldog meglepetésre ébredt, hogy ismét tudott beszélni. Az eset óriási érdeklődést keltett az egész környéken.

Színház.

Hunyady László. Sok jó indulatot vittünk magunkkal tegnap a színházba, mert egy hírlett, hogy társulatuuk egy szerény igényű, fiatal kezdő tagja a töle telhető igyekezetet fogja színre vinni s ha az eredménnyel nem is, szorgalmával és ambíciójával mindenesetre elnézésünkre érdemes. Radó Annának azonban nem volt szüksége sem jóindulatunkra, sem elnézésünkre. Buzgalma a legszebb gyümölcsöt termette számára. Tehetségének, művészi készségének annyi tanujelét adta, hogy bámulnunk kell őt és őszintén sajnálkozunk azon, hogy ily ritkán, ennyi idő óta először, volt alkalmunk élvezni őt az ő valódi énjében. Játéka distingválta, hangja színdus, modulatioi meglepőek. Néha úgy képzeltük, hogy két Radó Annának kell lenni; az egyik a szerepköre hálátlanságaival küzd, s egy másik, ki művészi magaslata tud emelkedni. Tegnap az utóbbi hoz volt szerencsénk. A közönség gyakori és szűnni nem akaró tapsal, tisztelői hatalmas virágállványokkal, babérszöröve és csokrokkal jutalmazták. Az est sikere nagy részét Zilahyné és Békeffy szolgáltatták, ám tőlük nem ez, hanem ennek ellenkezője volna meglepő. A Radó Anna számára hozott tenger jóindulatunk azonban kárba még sem veszett. Elkelt az s többiekre, kiknek két annyi jóindulat is kevés lett volna. Ők képviselték a társulatnak megbocsáthatatlan fogyatékoságát. Egyesek a komikum erejével hatottak s megjelenésükre jóízű nevetés morajlott végig a nézőtérben. Ezek mellett az, hogy a siker oly fényes volt, csak a fent kiemelt szereplők érdemét hatványozza. A színházat teljesen megtöltő közönség valószínűleg lelkesedett. **Huber Miksa** nagy képességű karnagyáról nem szabad megfeledkeznünk. Ő a siker névtelen harcos volt, s a zajos tapsok valamelyes része hallgatagon őt illette. Kifejezetten is jutott neki, mert az Ouverture-ért még felvonás előtt tapsot és ovációt kapott. Mindez szolgáljon utmutatásul az igazgatóságnak arra, hogy a művészet magas c-je is vonz telt házat Debreczenben, nemcsak a piros színlap. Kérünk belőle gyakrabban.

Gül baba. A szombat este bemutatásra kerülő Gül Baba próbái már a befejezéshez közelednek és a társulat egész énekes személyzete ritka buzgósággal igyekszik a népszerű daljáték debreczeni sikerét előmozdítani. A mulattató és poétikus operette szövege a következő:

Első felvonás. Gábor lantos diák hü séges kíséreljével: Mujkó cigánnyal. Kötélhágoson át belopódzik a Gül-Baba me esetjének udvarára, hogy szentéletű agg szép leányával: Leilával, találkozhassék és bevallhassa neki, hogy titkon régen imádja. Gül-Baba híres és szent rózsá tőinek egyikéi megfosztja diszétől: letép egy vér vörös rózsát, hogy azzal Leilának kedveskedjen. A rózsá tő másik rózsáját Mujkó tépi le: Gábort a cigánnyal együtt

elfogják, és Ali budai basa, a ki az imént kérte feleségül Leilát, tudára adja a rózsá tolvajoknak, hogy bűnikért halállal latolkolnak. Ki volt hirdetve, hogy a ki Gül-Baba rózsáiból, melyek Allahnak oly kedvesek, csak egyet is letép: a halál fia, Gábor diák kivégeztetése előtt csak azt az egy kegyet kéri, hogy alkonnyig ott időzhessen Gül Baba híres rózsá kertjében, Leila közelében. Mujkó hegedűjének hangjai mellett vonul be Gábor diák a rózsák kertjébe.

Második felvonás. Gül-Baba három hölgyei, Zulfikár, a főeunuch, de maga Gül Baba is, úgy megszeretik a magyar diákokat, hogy mire leszáll az alkonny: mind kegyelmet könyörögnek számára Ali basától. De Ali a ki sejtí, hogy Leila szereti a diákokat, csak úgy hajlandó kegyelmet adni, ha Leila hozzá megy feleségül. A szerelmes leány Gábor életéért erre az áldozatra is hajlandó, de a diák nem fogadja ezt el és törérel rá akar rontani a basára. Most már nincs számára kegyelem, lehurezolják a börtönbe és Leila kétségbe esetten vallja meg Gül-Babának, hogy szereti Gábort, és a halálát nem éli túl. Gül-Baba ekkor — vérző szívvel — a legnagyobb áldozatra határozza el magát saját kezeivel elpusztítja a szent rózsákat, hogy félre vezethesse a basát, mintha a rózsákat Allah pusztította volna el azért, mert nem kedves neki a halál büntetés, mellyel a rózsá tolvajokat sújtani akarják.

Harmadik felvonás. Leila a budai tömlőzben felkeresi szerelmesét, hogy kiszabadítsa. Bár terve nem sikerült: Gábor mégis megszabadult. Ali basa, Gül-Baba rózsá kertjének elpusztulását ujj mutatásának hiszi és kegyelmet gyakorol. Gül-Baba terve sikerül, áldását adja az ifju szerelmesekre. Imádozt rózsáért az ifju szerelemesek. Imádozt rózsáért az ifju szerelemesek. Imádozt rózsáért az ifju szerelemesek. Imádozt rózsáért az ifju szerelemesek. Imádozt rózsáért az ifju szerelemesek.

Postás fiu és a huga. Ma pénteken negyedszer kerül színre ez a végletekig kacagató énekes bohóság. A mai előadásnak különös érdekessége az lesz, hogy Fóti Frida igen csinos új zene szerzeményeket fog énekelni az előadás keretében.

A új baritonista. Tudvalevő, hogy Zilahy Gyula igazgató nagy áldozatok árán Bay Lászlót, a kolozsvári színház baritonistáját szerződtette a jövő szezonra. A kolozsvári lapok egyértelműleg azt írják Bayról, sajnálattal válik meg tőle az odaváló közönség és szerződtetése nagy nyereség a debreczeni színháznak.

Debreczen tovább is ellenáll.

A jóléti bizottság ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, február 22.

Az alkotmányos életnek erős védőbástyája volt Debreczen a multban és az lesz a jövőben is. A jog, törvény és igazsá megingathatlan alapján vette fel a harcot az erőszak ellen és folytatni fogja mindaddig, a mig a szuronyt és golyót a törvényhatóságnak nem szegzi az önkényeskedő hatalom.

A végsőkig kél harczra a zsarnokság ellen Bocskay törvényhatósága, a mely nem csufolja meg a multat ki csínyes ijedelmekért.

A jóléti bizottság elhatározta az ellenállás folytatását. Lehet, hogy az erőszaknak sikerülni fog a törvények gaz módon való eltiprásával kiragadni az utolsó fegyvert is Debreczen kezéből, de mindaddig mig egészen közel nincs a szurony, a harczról Debreczen város nem mondhat le.

A jóléti bizottság ma este 5 órától este hétig tartott ülést. Az ülésen Szabó Kálmán országos képviselő elnökölt, de kívülre jelen voltak még a jóléti bizottság csaknem összes tagjai. A bizottság hosszasan foglalkozott a bekövetkezendő eseményekkel és hosszasan tárgyalta a tisztviselők helyzetét, a melynek javítására hathatós intézkedés megtételét határozta et.

Az ülésről rövid kommunikét adott ki a bizottság. Az értesítés egyébként a következő:

Az alkotmányvédő bizottság rendületlenül ragaszkodik a közgyűlés határozatához és a határozatoknak teljes erővel való végrehajtására minden törvényes módon és eszközöknek igénybe vételével törekszik. Az egész tisztviselői kar érdekeinek megfelelő erkölcsi és anyagi biztosítékok iránt a kellő intézkedéseket megtette.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó : d. e. 8—12 d. u. 3 ó. éjjeli 2 ó
Szerkesztőség 44 kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

— **Személyi hírek.** Vecsey Imre főjegyző hivatalos ügyekben elutazott Debreczenből. Dr. Vaday László h, rendőrőfkapitány Budapestről visszaérkezett.

— **Városi tanácsnokok lemondása.** A kormány erőszakos terveivel eddig vajmi kevés jutott a nyilvánosságra. Annyi azonban bizonyos, hogy a törvényhatóságok tisztviselői ellen lépnek fel erélyesen, Debreczen városánál a tisztviselői kar, mint már megirtuk, farkasszemet néz ugyan az abszolutizmus fertelmes rémével, de azok a tisztviselők, a kik hosszas szolgálatok után nyugdíjra jogosultak, biztosítani kívánják magukat a jövőre nézve. A tisztviselők közül Király Gyula, Csóka Samu és Körner Adolf tanácsnokok beadták nyugdíjazásuk iránt való kérvényüket, A példát hirszerint többen fogják követni. Így Oláh Károly kulturatanácsnok elutazása előtt átadta Kovács József polgármesternek kérvényét.

— **A városházáról.** Vecsey Imre főjegyző ma reggel hivatalos ügyben Budapestre utazott. Oláh Károly városi tanácsnok régebb idő óta betegeskedik. A beteg tanácsnok ma szabadságra ment. Budapestben megvizsgáltatja magát és azután délvidékre megy üdülni. Távollétében Varga Károly tb. tanácsnok fogja helyettesíteni.

— **Dijnokok drágasági pótléka.** A városi közgyűlés a napidíj sok részére drágasági pótléket szavazott meg. Az erre vonatkozó közgyűlési határozat jóváhagyás céljából fel

lett terjesztve a belügyminiszteriumhoz. Minthogy a felterjesztésre még ezideig válasz nem érkezett és szabályrendelet szerint azon közgyűlési határozat, a melyre a miniszter 40 napig választ nem ad, jóváhagyottnak tekintendő, a városi tanács a díjnokok drágasági pótlékát tegnap kiutalta.

— Hazafiság a leányiskolában.

Tegnapi számunkban megírtuk azt az érdekes csendes kis tüntetést, amelyet a Dóczy intézet IV-ik felső osztályának növendékei rendeztek egyik német órán a német nyelv ellen. Lapunk eme érdekes híradása városzerte kellemes feltűnést keltett és a czikk hatása alatt a valóban kedves esettel kapcsolatban még a következő érdekes esetről kaptunk értesítést: a kis leánykák a hétfői ülés után 20-án reggel gyász szalagot tettek hajukba és úgy jelentek meg az iskolában. A tanárikar megilletődve szemlélte e gyöngéd és csendes tüntetést, a hazafiság eme bájos megnyilatkozását és mikor egyik tanár a növendékektől megkérdezte, hogy mit jelent ez egyöntetű gyász szalag viselet, a leánykák azt felelték:

— Gyászoljuk a magyar alkotmányt, melyet tegnap eltemettek. A tanár a meglepő feleletre meghatottan hagyta el a termet és tett jelentést a pártját ritkító esetről.

— A helyi vasut veszedelme.

A debreczeni helyi vasut tegnap délután komoly veszedelemben forgott. Mikor délután fél 5 órakor az erdő felől robogó vonat a posta előtt elhaladt, egy sínrész hatalmas recscsenéssel ketté tört. A személyszállító vonat még gyorsan keresztül siklott a törött sinen, az utánnk jövő tehervonat azonban csak lassan és vigyázva bicegett át. Délután azonnal munkába állottak a sinen s azt gyorsan kicserélték, úgy hogy az esti órákban a közlekedés már biztosítva volt.

— Hajduböszörmény meg-

szállása. Weszprémy Zolián vármegyei főjegyző Kristóffy József belügyminiszter rendelkezése folytán értesítette Somossy Béla hajduböszörményi polgármestert, hogy február hó 24-én a város közrend és közbiztonsági érdekeinek megvédése céljából egy század gyalogság és egy század huszárság fog a városba érkezni. Gondoskodjon tehát a sok megfelelő elszállásáról. Hogy miért kell Hajduböszörménybe katonaság, mikor ott minden csendes, nem tudhatni, valószínűleg a katonai uralom előszele lesz az.

— Vigestély a Svetitsben. A debreczeni Svetits-intézet önképző és segítő-köre február hó 24-én, szombaton és 25-én, vasárnapon délután 5 órakor az intézet nagytermében farsangi vigestélyt rendez, melynek műsora a következő: 1. „Előljáró beszéd”. Mondja Vargha Erzsébet polg. oszt. növ. 2. „Gyermekkiállítás” kellő magyarázattal. Bemutatja Wolafka Marianne III. el. oszt. növ. Gyermek Várady Ilonka, Horváth Margitka, Sauerwald Grete, Viest Ilonka, Várady Gizike, Mattyasovszky Miczi, Machala Katicza, Okolicsányi Sárika, Thán Gizike, Berzöffy Kornél és Vojt Sárika el. isk. növendékek. 3. A nagy sivatag és a két teve. Leírják Engeszer Janka és Domaniczky Etel IV. é. képzőint. növ. 4. „Tíz kicsi

szerecsen szörnyű sorsa és örvendetes vége.” Rabszolgatartó Györffy Erzsébet III. é. képzőint. növ. Szerecsenek Ferenczy Bözsi, Fialka Erzsike, Hedrich Felicitás, Huber Irmus, Kemény Boriska, Killer Olga, Lehmann Irmus, Morvay Erzsike, Pelczér Dusi és Takács Gabi el. isk. növ. 5. „Svéd négyes svéd gyufa nélkül”. Impressárió Domaniczky Etel képzőint. növ. Bábuk Fényes Alice, Rónay Mariska, Páskuj Erzsébet, Bieliczky Margit, Husovszky Janka, Szenes Irén, Prohászka Erzsébet, Csizmár Ilona, Munkácsy Lujza, Akantisz Irma, Barta Piroska, Szenes Frida, képzőint. növ. 6. „Az első harangszó” vagy „A tavasz ébredése — hóvirág-táncszal”. Bemutatják Csanak Mariska, Bornyász Margit, Gáll Erzsébet, Ibrányi Piroska, Irinyi Illi, Popper Annus, Unger Annus, Vinnay Márta polg. isk. növendékek. 7. „A bezárt kis hattyú” monolog. Előadja Burger Erzsébet III. polg. isk. növ. 8. „Valóságos történet egy nem valóságos zöld papagályról”. Énekszavál regélik hárman. egy bakfi, Gavalér Ilus IV. é. képzőint. n. és két néni: Pávay Boriska továbbk. növ. és Bieliczky Margit IV. é. képzőint. n. 9. „Francia pásztorjátékok a mint a szalonba szorultak” (Füzértáncz.) Bemutatják Drucker Alice képzőint. Fancsovits Ilus polg. isk. Fancsovits Sári továbbk. Geiger Hilda, Kereszty Stefi, Laczkó Manczi, Lukács Annus, Madarász Alice, Tikos Magdus és Szabó Margit polg. isk. növendékek. 10. Burwig G. „Női dalmokverseny” vagy „Melyik a legszebb dal?” Éneklék Bohóka Zsiray Tonesi IV. é. képzőint. n. Hirnök Simay Tilda III. é. képzőint. n. Olasz Gavalér Ilus IV. é. képzőint. n. Orosz Rónay Mariska IV. é. képzőint. növ. Francia Bozán Ilona III. é. képzőint. növ. Kínai Barna Mariska III. é. képzőint. növ. Spanyol Domaniczky Etel IV. é. képzőint. növ. Német Derzsy Irén I. é. képzőint. növ. Magyar Pávay Boriska továbbk. növ.

— Rákosi Viktor Nánáson.

Rákosi Viktor a Hajdunánási kerület országgyűlési képviselője vasárnap tartja beszámolóját Hajdu-Nánáson. A kiváló képviselőt a vasutnál fogadja a nánási függetlenségi párt. A vasutól a református templomba vonul a menet. Istenisztelet után pedig fekete zászlók alatt a Kossuth szoborhoz. Itt lesz a beszámoló, akár betiltja a hatóság akár nem.

— Katholikus felolvasó estély.

A tegnapi felolvasó est óriási s valóban előkelő közönség előtt tartott meg a róm. kath. főgymnásium dísztermében. A halhatatlan zeneköltő — Mozart 150 éves születési évfordulójának emlékére rendezett est műsora az ő örökké szép műveiből volt összeállítva s az előadók vakóban mindent elkövettek, hogy ezen magaslatos, fenséges szép zenei költemények teljes szépségükben érvényesülhessenek. Az estét Freesz Endre a piarista tanár emlékbeszéde nyitotta meg, ki remek stílusban irt magvas értekezésben ismertette Mozart életét s zeneköltői működését. Utánna a dr. Szenes féle vonós vegyes adta elő Mozart 13-as számú D.-moll vonós négyesét igazi művészi tökélyvel. Majd a róm. kath. egyházi vegyes énekhar Mozart egyik legszívhez szólóbb szerzeményét az „Ave verum corpus” adta elő nagy vonós-zene kísérettel, mely dicséretben simult a remekül előadott énekhez. A kart Husz Lajos a jeles zenetanár vezette s legnagyobb részben őt illeti a siker is. Divényi Gyula, a tudós irodalom történész olvasta fel ezután „A Komikum az életben és az irodalomban” című érdekesen s

élvezetes modorban megírt tanulmányát. Taps-orkán honorálta ért a kedvelt felolvasót. Ő utánna a Svetich intézeti tanítónő képző énekkara adta elő igen sikerült előadásban Mozart „Barátság” s „Szárnyán” című szerzeményét. Az estét Alber Lujza s Fenyő Imre zongora játéka rekesztette be, kik Mozartnak zongarára átírt 6-ik számú symphoniáját játszották ügyes technikával, s befejezését képezte a valóban sikerült felolvasó estnek.

— Pályázat fogház orvosi áll-

lásra. Várady Sándor kir. ügyész a debreczeni kir. törvényszék fogházánál megüresedett orvosi állás ügyében a következőket teszi közzé: A felügyeletem alá helyezett debreczeni királyi törvényszéki fogháznál elhalálozás folytán üresedésbe jött évi 600 korona tisztelet díjjal javadalmazott fogház orvosi tisztségre a debreczeni királyi főügyész ur rendeletéből pályázatot hirdetek. Pályázni óhajtokat felhívom, hogy minősültségük igazolásával ellátott és szabályszerűen bélyegzett kérvényüket jelen hirdetménynek a Budapesti Közlönyben lett harmadszori közzétételétől számított négy (4) hét alatt hivatalomnál annyival inkább nyújtásuk be, mert a későbbben érkező vagy kellően fel nem szerelt kérvények a tisztség betöltésénél figyelembe vétetni nem fognak.

— Az iparosok felolvasó estélye

Az iparoskör tegnap este igen sikerült vitaestélyt rendezett. Veréb Lajos zárgyáros a vastörténetéről, olvasott föl alapos tanulmányra valló értekezést. Kormos Gyula pedig az iparosok könyvvezetéséről és az árszámítás szükségességéről tartott mélyreható áttekintéssel készített tanulmányt. Sajnálattal tapasztaltuk azonban, hogy iparosaink, dacára, hogy a felolvasó estélyek nincsenek belépti díjhoz kötve, azt mégis oly kevesen látogatják. Ezen felolvasó esték pedig iparosaink fejlődésére igen nagy befolyással vannak, mert valamely tárgy szakszerű megvitatása és az alapos hozzászólások által nemcsak ismeretkörük igen nagy mértékben tágul, hanem ez által igen kellemes szórakozást is szerezhetnek maguknak.

— Tüdős Kálmán dr. a tüdő-

vészről. Dr. Tüdős Kálmán a debreczeni orvos-gyógyszerész egyesület egyik ülésén érdekes felolvasást tartott „tüdővész korai felismerése”-ről. dr. Tüdős sok tapasztalatra és mély megfigyelésekre valló felolvasását a gyógyszerész egyesület külön lenyomatban nyilvánosságra hozta. Dr. Tüdős a tüdővész kórelőzményei és azon tüneteket, a melyek a kezdődő tüdővést ismertetik meg, tüzetesen írja körül, megvilágítja azt külföldi kapacitások megfigyeléseivel is. Dr. Tüdős Kálmán tudományos füzetével valóban jó szolgálatot tett a közönségnek.

— Eltörték a lábát.

Novemberben történt, hogy Dobranszky Gyula Jokai-utca 46. szám alatti lakos egyik Vendég utcai korcsmába borozgatott. Ivás közben összeszóllalkozott Szilágyi Gábor és társaival, Szószára jött, úgy hogy végre is Szilágyiék a korcsmából kidobták. Eközben Dobranszky a ballabát eltörte. A rendőrök eszméletlen állapotban szállították be a kórházba, ahonnan csak ma eresztették ki. A rendőrség a vizsgálatot megindította.

— Betörés a Sas-utczán.

Farkas Jenő szuczai fűszernagykereskedő czég üzletét tegnap viradó éjjel feltörték. A betörő az udvar felőli ablakon keresztül ha-

tolt be a boltba és onnan 12 kilogram paprikát és más nemű fűszerfélét lopott. Az eddig megállapított kár 50—55 koronát tesz ki. A rendőrség a vizsgálatot megindította.

— Ujabb csendőr invazió.

Tegnap este egy csendőr őrnagy vezetésével egész szakasz csendőr érkezett Debreczenbe. A marczona legények a gyorsvonattal jöttek meg — sorakoztak — aztán bevonultak a Széchényi-utcai laktanyába. Hogy mit akarnak itt, azt igazán senki sem tudja.

— **A kocsi kerekei alatt.** Nagy riadalom támadt tegnap a Csapó-utczán. A 41. számú bérkocsis rohant ott örült vágtatással Nagy Imre napszámost szerencsétlen sorsa épen erre vitte. A bérkocsis vigyázatlansága folytán a kocsi elgázolta. Súlyos sérüléseket szenvedett, a melyeket Dr. K. Szalay Béla kerületi orvos kötözött be.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be az anyakönyvi hivatalnál: Keregyártó János ev. ref. 60 éves, Molnár János ev. ref. 68 éves, Tulnyic Mária r. kath. 1 hónapos, Holecman Farkas izr. 78 éves, Helmezy Imre ev. ref. 8 hónapos, Fekete Lászlóné ev. ref. 76 éves, Moskorinecz János g. kath. 8 hónapos, Szilágyi Mihály ev. ref. 71 éves.

— **Büvész a rendőrségen.** Tegnap egy fiatal embert kísérték be a rendőrségre. Az illető magát bűvésznek mondotta, a híres Herman amerikai művész mesternek a tanítványa. A rendőrségen azonban nincsenek olyan hiszékeny emberek, a kik felülnek a pusztá szónak, felszólították ezért, hogy igazolja magát. A bűvész szót fogadott és elővette művészetét. Kített az asztalra egy üveget, a mely az ő varázs pálcája alatt, daczára gömbölyű talapzatának nem dült el. Ezt az üveget hívta 6 Lucifer üvegjének. A rendőrség a bűvészt eltoloncolta a város területéről.

— **Köszönet nyilvánítás.** Király Gyula tanácsnok urtól egy magát megnevezni nem kívánó jóltevő részéről 25 korona lett kezeimhez juttatva a siketnéma iskola részére; ugyancsak e czéla Aezél Géza főmérnök ur 2 koronát küldött hozzám, mely kegyes adományukért fogadják a szegény siketnémák nevében halás köszönetemet. Oláh Károly tanácsnok.

— **Elveszett.** Egy aranyozott forint nagyságu női arczczal ellátott fénykép joujou. Megtaláló illő jutalomban részesül, ha a joujout Löfkovits ékszerészhez adja.

— **Modern butor kiállítás.** Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy folyó hó 27. és 28-án az Ipartestület disztermében Ungváry József ur részére készült butorokból kiállítást rendezek a nagyérdemű közönség szives érdeklődését tisztelettel kérem. Kovács Gyula műasztalos. Darabos utca 17.

— **Már csak rövid ideig tart a Blattner Gyula üveg és porcellán üzletnek végkiarúsítása.** Ezen páratlan körülményt a vételre igen kedvező alkalmat ajánljuk olvasóink és a nagyközönség szives figyelmébe.

— **Háztartási cikkek, gyermek játékok és alkalmi ajándék tárgyak beszerzési áron alul kaphatók Mentze Henrik ujdonságok áruházában.**

Mulatságok.

Debreczeni vendéglősök és pinczerek bálja.

Debreczen, febr. 22.

A Bika szálloda disztermében tegnap este zajlott le a debreczeni vendéglősök és pinczerek bálja, melyet hangverseny előzött meg. Nem sablon, ha azt mondjuk, hogy úgy a mulatság, mint a hangverseny fényesen sikerült s derék vendéglőseink különösen a messze földön páratlan agilitásu Hauer Bertalan, bűszkék lehetnek.

A hangversenyt a Magyar testvérek zenekara nyitotta meg. Azután Zilahy Gyula lépett a pódiumra, s végtelen sok kedveséggel és közvetlenséggel mondott el egy maga egy háromjelvonásos vigjátékot természetes dörgő tapsok kíséretében. Kondor Ernő a szintársulat fiatal bonvivantja adott elő ezután egy pár pajkos kuplét és hegedült, a hogy tőle megszokta a közönség igen szépen.

Majd Benedek János most már volt orsz. gyűl. képvis. lépett a közönség elé és szellemesen csevegte el, hogy hogyan került ő Szávay Gyula helyett a pódiumra. A bevezetés után Vizsontlás című hatalmas, elragadóan szép versét adta elő. A hatás óriási volt. Majd egyik legbájosabb versét A tolvajt mondta el — azután Papucs dalokból csevegte el egynehányat. Befejezte a versfüzért Bucsu a mult esztendőtlől című frappáns hatású versével. A közönség lelkesen ünnepelte a kiváló poétát.

Fóti Frida és Sarkady Vilmos arattak még zajos tapsokat. A hangverseny után a fiatalság tánczra perdült s kiválógos kiviradtig rakta a tánczot. A jelen volt hölgyek névsora a következő:

Asszonyok. Rólich Edéné, Horváth Istvánné, Leskó Ferenczné, Lévai Józsefné, Németh Andrásné, Bona Fortonatoné, özvegy Bánoczy Alajosné, Löw Györgyné, Goldstein Gyuláné, Neuman Henrikné, Molnár Jenőné, Zelinger Edéné, Illapka Andrásné, Juhász Jenőné, Bóm Ferenczné, Papp Józsefné, Schrehárt Edéné, Goldstein Lipótné, Kovács Aladárné, Scutz Józsefné Susmiczky Gézáné, Vajda Sámuelné Markbreiter Adolfné, Rózenberger Hermanné, özv. Fischer Jakabné, Székelyi Károlyné, dr. Márk Endréné, Rózenberg Simonné, Alter Béláné, Nikelszburger Lászlóné, Walerstein Lipótné, Fürst Béla-láné, Schneider Leopoldné, Fenyő Sándorné, Svéd Mártonné, Mihály Ferenczné, Erős Jakabné, Weiss Mátyásné, Komzsik Alajosné (Nagy-Várad), Surányi Sándorné, özv. Renes V. né, Spitz Ignáczné, Kropf Mórné, Egri Ferenczné, Papp Lászlóné, özv. Tóth Józsefné, Lovasy Károlyné, Pájer Ferenczné, Földesy Dezsőné, Németh Tituszné, Burger Ferenczné, özv. Erdős Károlyné, Kiss Adolfné, Pozanics Jánosné, Viner Károlyné, Ujvárosy Mártonné, Hajnal Péterné, Ottó Sándorné, Weinstein Lajosné, Freidenfeld Rudolfné, Ladányi Györgyné, Ohm Emilné, özvegy Csengery Ignáczné, Smerka Lajosné, Klafel Jánosné, Kolozsvári Réz Andorné, Fixl Györgyné.

Leányok. Zellinger Margitka, Goldstein Hermin, Aufricht Hermin, Márkbreiber Margitka, Fischer Hermin, Bacsa Margitka, Rosenberg Zsófia, Deutch Margitka, Dukitsch Gizella, Vallerstein Zsófia, Kovács Etelka (Nyiregyháza), Kemény Ilonka, Falussi Ilonka, Merkl Teréz, Veisz Frida, Shuller Mariska, Rossler Rózsika, Fhoti Frida, Papp Erzsike, Kovács Juliska, Denk Ella, Hellenberger Jozefa, Burger nővérek, Hollenberger Ka-

ticza, Ujvári Agneska, Ottó Vilma, Freidenfeld Mariska, Freidenfeld Rózsika, Freidenfeld Annuska, Csengeri Sarolta, Csengeri Juliska, Smerka Irénke.

Fejérváry Bécsbe megy.

Betiltják a népgyűléseket.

Hogy kezdődik az abszolutizmus.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, febr. 21.

A Bud. Tud. ma a következőket jelentti. Vörös László és Feilitzsh Arthur báró szakminiszterek szombaton Bécsbe utaznak, a függő kereskedelmi szerződés letárgyalására. Fejérváry Géza báró ezen a héten nem megy Bécsbe.

Ezzel szemben az esti órákban megerősítést nyert az a hír, hogy Fejérváry Géza báró ezen a héten Bécsbe megy, s előterjeszti azokat az intézkedéseket, a melyek alkalmazására szükség lesz.

Nyíri Sándor a királyi biztos ma Bécsbe utazott, hogy referáljon 19-iki működéséről. A király Nyírit holnap délután fél 2 óraker fogadja. Hír szerint Nyíri nyomban megkapja felmentését, aztán Székesfejérvárra utazik. Hóhér munkájáért nagyon magas kitüntetésben lesz majd része.

A szövetkezett ellenzék most készíti a nemzethez intézendő manifesztumot. A manifesztum szombaton kerül nyilvánosságra.

A kormány, mint politikai körökben beszélük, ügyészi osztályt szervez a lapok megrendszabályozására. Ezt ma egy hírből megerősíti a Zejt is.

Uj választás május 1-ig nem lesz. Ekkor is csak úgy, ha a kormány keresztül tudta vinni tervét, a mely abból áll, hogy választásokig egyetlen népgyűlést sem engedélyez, hogy a választókat tájékozhasssák.

A népgyűlések betiltása már megkezdődött. Február 25 én Szász József Komárom képviselője akart beszámolót tartani. A rendőrség tudomására hozta a függetlenségi párt elnökének, hogy a népgyűlést nem engedélyezi. Hasonló módon cselekedett a gyöngyösi rendőrkapitány, a ki e mellett még azt is kijelentette, hogy határozata megfellebbezhetlen.

Popovits Sándor pénzügyi államtitkár lemondását a király elfogadta.

Bécsi lapok írják, hogy Kossuth és Apponyi külföldre mennek, hogy lángszavakkal felvilágosítsák a művelt nyugatot Ausztria zsarnokságáról. Kossuth és Apponyi Franciaországba és Angliába megy.

Az államvasutak igazgatósága ma megvonta a képviselőktől a vasuti szabadjegyeket. A jegyek csak márczius hó 5-ig érvényesek, azután már pénzért utaznak a képviselők is.

TÁVIRATOK

A szegszárdi kormánybiztos érkezése.

Szegszárd, febr. 22. Móre János kormánybiztos érkezését a szegszárdiak izgatottan várják. Erkezését plakátok hirdetik, amelyen egy akasztófa van és ezen Móre János arczképe lóg. Nagy tüntetésekre van kilátás. Molnár János főkapitány Móre elébe utazott, hogy vele az érkezés idejéről és teendőkről tárgyaljon. Molnár tegnap érkezett vissza, a közönség tüntetett ellene és ablakait beverte.

tolt be a boltba és onnan 12 kilogram paprikát és más nemű fűszerfélét lopott. Az eddig megállapított kár 50—55 koronát tesz ki. A rendőrség a vizsgálatot megindította.

— Ujabb csendőr invazió.

Tegnap este egy csendőr őrnagy vezetésével egész szakasz csendőr érkezett Debreczenbe. A marczona legények a gyorsvonattal jöttek meg — sorakoztak — aztán bevonultak a Széchényi-utcai laktanyába. Hogy mit akarnak itt, azt igazán senki sem tudja.

— **A kocsi kerekei alatt.** Nagy riadalom támadt tegnap a Csapó-utczán. A 41. számú bérkocsis rohant ott örült vágatással Nagy Imre napszámot szerencsétlen sorsa épen erre vitte. A bérkocsis vigyázatlansága folytán a kocsi elgázolta. Súlyos sérüléseket szenvedett, a melyeket Dr. K. Szalay Béla kerületi orvos kötözött be.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be az anyakönyvi hivatalnál: Kerekgyártó János ev. ref. 60 éves, Molnár János ev. ref. 68 éves, Tulnyic Mária r. kath. 1 hónapos, Holeczman Farkas izr. 78 éves, Helmezy Imre ev. ref. 8 hónapos Fekete Lászlóné ev. ref. 76 éves Moskorinecz János g. kath. 8 hónapos. Szilágyi Mihály ev. ref. 71 éves.

— **Büvész a rendőrségen.** Tegnap egy fiatal embert kísérték be a rendőrségre. Az illető magát büvésznek mondotta, a híres Herman amerikai művész mesternek a tanítványa. A rendőrségen azonban nincsenek olyan hiszékeny emberek, a kik felülnek a puszta szónak, felszólították ezért, hogy igazolja magát. A büvész szót fogadott és elővette művészetét. Kített az asztalra egy üveget, a mely az ő varázs pálczája alatt, daczára gömbölyű talapzatának nem dült el. Ezt az üveget hívta ő Luczifer üvegjének. A rendőrség a büvészt eltoloncolta a város területéről.

— **Köszönet nyilvánítás.** Király Gyula tanácsnok urtól egy magát megnevezni nem kívánó jöltevő részéről 25 korona lett kezemhez juttatva a siketnéma iskola részére; ugyancsak e czélra Aczél Géza főmérnök ur 2 koronát küldött hozzám, mely kegyes adományukért fogadják a szegény siketnémák nevében hálás köszönetemet. Oláh Károly tanácsnok.

— **Elveszett.** Egy aranyozott forint nagyságu női arcczal ellátott fénykép joujou. Megtaláló illő jutalomban részesül, ha a joujout Löfkovits ékszerészhez beadja.

— **Modern butor kiállítás.** Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy folyó hó 27. és 28-án az Ipartestület dísztermében Ungváry József ur részére készült butorokból kiállítást rendezek a nagyérdemű közönség szives érdeklődését tisztelettel kérem. Kovács Gyula műasztalos. Darabos utca 17.

— **Már csak rövid ideig tart a Blattner Gyula üveg és porcellán üzletének végkiárusítása.** Ezen páratlan körülményt a vételre igen kedvező alkalmat ajánljuk olvasóink és a nagyközönség szives figyelmébe.

— **Háztartási szikkek, gyermek játékok és alkalmi ajándék tárgyak beszerzési áron alul kaphatók Mentze Henrik ujdonságok áruházában.**

Mulatságok.

Debreczeni vendéglősök és pinczerek bálja.

Debreczen, febr. 22.

A Bika szálloda dísztermében tegnap este zajlott le a debreczeni vendéglősök és pinczerek bálja, melyet hangverseny előzött meg. Nem sablon, ha azt mondjuk, hogy ugy a mulatság, mint a hangverseny fényesen sikerült s derék vendéglőseink különösen a messze földön páratlan agilitásu Hauer Bertalan, büszkék lehetnek.

A hangversenyt a Magyarai testvérek zenekara nyitotta meg. Azután Zilahy Gyula lépett a pódiumra, s végtelen sok kedveséggel és közvetlenséggel mondott el egy maga egy háromjelvonásos vigjátékot természetes dörgő tapsok kíséretében. Kondor Ernő a szintársulat fiatal bonvivantja adott elő ezután egy pár pajkos kuplét és hegedült, a hogy tőle megszokta a közönség igen szépen.

Majd Benedek János most már volt orsz. gyűl. képvis. lépett a közönség elé és szellemesen csevegte el, hogy hogyan került ő Szávay Gyula helyett a pódiumra. A bevezetés után Viszontlátás című hatalmas, elragadóan szép versét adta elő. A hatás óriási volt. Majd egyik legbájosabb versét a tolvajt mondta el — azután Papucs dalokból csevegett el egynehányat. Befejezte a versfüzért Bucsu a mult esztendődtől című frappáns hatású versével. A közönség lelkesen ünnepelte a kiváló poétát.

Fóti Frida és Sarkady Vilmos arattak még zajos tapsokat. A hangverseny után a fiatalság tánczra perdült s kiválgos kiviradtig rakta a tánczot. A jelen volt hölgyek névsora a következő:

Asszonyok. Rolich Edéné, Horváth Istvánné, Leskó Ferenczné, Lévai Józsefné, Németh Andrásné, Bona Fortonatoné, özvegy Bánoczy Alajosné, Löw Györgyné, Goldstein Gyuláné, Neuman Henrikné, Molnár Jenőné, Zelinger Edéné, Illapka Andrásné, Juhász Jenőné, Böm Ferenczné, Papp Józsefné, Schrehárt Edéné, Goldstein Lipótné, Kovács Aladárné, Scutz Józsefné, Susmiczky Gézané, Vajda Sámuelné, Markbreiter Adolfné, Rózenberger Hermanné, özv. Fischer Jakabné, Székelyi Károlyné, dr. Márk Endréné, Rósenberg Simonné, Alter Béláné, Nikelszburger Lászlóné, Walerstein Lipótné, Fürst Béláné, Schneider Leopoldné, Fenyő Sándorné, Svéd Mártonné, Mihály Ferenczné, Erős Jakabné, Weiss Mátyásné, Komzsi Alajosné (Nagy-Várad), Surányi Sándorné, özv. Renes V. né, Spitez Ignáczné, Kropf Morné, Egri Ferenczné, Papp Lászlóné, özv. Tóth Józsefné, Lovasy Károlyné, Pájer Ferenczné, Földesy Dezsőné, Németh Tituszné, Burger Ferenczné, özv. Erdős Károlyné, Kiss Adolfné, Pozanics Jánosné, Viner Károlyné, Ujvárosy Mártonné, Hajnal Péterné, Ottó Sándorné, Weinstein Lajosné, Freidenfeld Rudolfné, Ladányi Györgyné, Öhm Emilné, özvegy Csengery Ignáczné, Szermerka Lajosné, Klafel Jánosné, Kolozsvári Réz Andorné, Fixl Györgyné.

Leányok. Zellinger Margitka, Goldstein Hermin, Aufricht Hermin, Markbreiber Margitka, Ficher Hermin, Bacsa Margitka, Rosenberg Zsófia, Deutch Margitka, Dukitsch Gizella, Vallerstein Zsófia, Kovács Etelka (Nyiregyháza), Kemény Ilonka, Falussi Ilonka, Merkl Teréz, Veisz Frida, Shuller Mariska, Rossler Rózsika, Fhoti Frida, Papp Erzsike, Kovács Juliska, Denk Ella, Hellenberger Jozefa, Burger nővérek, Hellenberger Ka-

ticza, Ujvári Ágneska, Ottó Vilma, Freidenfeld Mariska, Freidenfeld Rózsika, Freidenfeld Annuska, Csengeri Sarolta, Csengeri Juliska, Szermerka Irénke.

Fejérváry Bécsbe megy.

Betiltják a népgyűléseket.

Hogy kezdődik az abszolutizmus.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, feb. 21.

A Bud. Tud. ma a következőket jelent. Vörös László és Feilitzsh Arthur báró szakminiszterek szombaton Bécsbe utaznak, a függő kereskedelmi szerződés letárgyalására. Fejérváry Géza báró ezen a héten nem megy Bécsbe.

Ezzel szemben az esti órákban megerősítést nyert az a hír, hogy Fejérváry Géza báró ezen a héten Bécsbe megy, s előterjeszti azokat az intézkedéseket, a melyek alkalmazására szükség lesz.

Nyíri Sándor a királyi biztos ma Bécsbe utazott, hogy referáljon 19-iki működéséről. A király Nyírit holnap délután fél 2 órakor fogadja. Hír szerint Nyíri nyomban megkapja felmentését, aztán Székesfejérvárra utazik. *Hóhér munkájáért nagyon magas kitüntetésben lesz majd része.*

A szövetkezett ellenzék most készíti a nemzethez intézendő manifesztumot. A manifesztum szombaton kerül nyilvánosságra.

A kormány, mint politikai körökben beszélnek, ügyészi osztályt szervez a lapok megrendszabályozására. Ezt ma egy hírben megerősíti a Zeit is.

Uj választás május 1-ig nem lesz. Ekkor is csak úgy, ha a kormány keresztül tudta vinni tervét, a mely abból áll, hogy választásokig egyetlen népgyűlést sem engedélyez, hogy a választókat tájékoztassák.

A népgyűlések betiltása már megkezdődött. Február 25 én Szász József Komárom képviselője akart beszámolót tartani. A rendőrség tudomására hozta a függetlenségi párt elnökének, hogy a népgyűlést nem engedélyezi. Hasonló módon cselekedett a gyöngyösi rendőrkapitány, a ki e mellett még azt is kijelentette, hogy *hatarozata megfellebbezhetlen.*

Popovits Sándor pénzügyi államtitkár lemondását a király elfogadta.

Bécsi lapok írják, hogy Kossuth és Apponyi külföldre mennek, hogy lángszavakkal felvilágosítsák a művelt nyugatot Ausztria zsarnokságáról. *Kossuth és Apponyi Franciaországba és Angliába megy.*

Az államvasutak igazgatósága ma megvonta a képviselőktől a vasuti szabadjegyeket. A jegyek csak márczius hó 5-ig érvényesek, azután már pénzért utaznak a képviselők is.

TÁVIRATOK

A szegszárdi kormánybiztos érkezése.

Szegszárd, febr. 22. Móró János kormánybiztos érkezését a szegszárdiak izgatottan várják. Erkezését plakátok hirdetik, amelyen egy akasztófa van és ezen Móró János arcképe lóg. Nagy tüntetésekre van kilátás. Molnár János főkapitány Móró elébe utazott, hogy vele az érkezés idejéről és teendőkről tárgyaljon. Molnár tegnap érkezett vissza, a közönség tüntetett ellene és ablakait beverte.

A házfelosztás régi keletű.

Budapest, febr. 22. Az hírlik, hogy a házfelosztás kérdésével a kormány már régebben foglalkozott. Gyakori tárgyalásokat folytatott ez érdekében a katonai körökkel. A királyi biztossággal Lobkovitz herezeget kínálták meg, de az erre a tisztelettel szerepre nem vállalkozott. Így lett Nyiri királyi biztos.

Felfüggesztett főjegyző.

Nagykároly, febr. 22. Nagy László főispán ma Ilosvay Aladár vármegyei főjegyzőt felfüggesztette és helyébe Nagy Károly anyakönyvi felügyelőt nevezte ki. Nagy László különben a legmesszebbmenő erőszakoskodást fejt ki. A hangulat roppant elkeseredett.

Angol ujságíró a tüntetők közt.

Budapest, febr. 22. A tegnapi tüntető csoportba belevegült Förster Bobil angol ujságíró is és ott súlyos sérüléseket kapott. Egy budapesti barátja megtelegrafálta az esetet egyik londoni barátjának, aki az alsóháznak tagja. Azt hisszük, hogy ez interpellálni fog.

Prill Kornélia haldoklik.

Budapest, febr. 22. Prill Kornélia betegsége annyira rosszabbodott, hogy orvosai ma már felépüléséről lemondtak, sőt azt hiszik, hogy a reggelt sem fogja megérni.

Borsodmegyei állapotok.

Miskolc, febr. 22. Brezovay alispán ma kijelentette, hogy hajlandó megengedni a február 25-iki képviselői beszámoló megtartását, de katonákat fog kirendelni. Azt hiszik, hogy ezzel az a célja Brezovaynak, hogy a gyülekezetet, mindjárt a beszámoló elején szétveresse.

Szerb-magyar vámháboru.

Budapest, febr. 22. A szerbek a magyar vámkövetelményeknek engedni fognak és e tekintetben a szerb kormány a tárgyalásokat már fel is vette. Erősen hiszik, hogy a bolgárok is hajlandók a békés elintézésre.

Egy törzstiszt az abszolutizmusról.

Budapest, febr. 22. A „Nap” mai számában egy törzstiszt az abszolutizmusról cikket ír. Azt írja, hogy a magyar nemzeti ellenállás megfogja törni az abszolutizmust, azzal hogy katonát nem ad, mert ezidő szerint is minden századnál csak 30 ember van, a tüzérségnél pedig minden ágyura 2 ember jut. E körülmények a hadsereg harc képességét veszélyeztetik.

Rákosi Viktor beszámolója.

Budapest, febr. 21. Rákosi Viktor h-nánási képviselő vasárnap fogja megtartani beszámolóját. Beszámolóra a központból is sokan jönnek le és ezt isteni tisztelet előzi meg.

Pongrácz ur működik.

Kassa, febr. 22. Kassa városa ma közgyűlést tartott. Ezen a közgyűlésen Pongrácz főispán elnökölt. Mikor megjelent a teremben, harsány abeug fogadta. Egy bizottsági tag a Kossuth nótát kezdte énekelni, egy másik folyton közbeszólt. Mindkettőt kivezettette.

Katonák a városban.

Budapest, febr. 21. Magyarország kis és nagy községeit katonasággal fogják megrakni. Egy század katonaságot helyeznek el Kolozs község, Kisbeeskerek, Új arad, Igló, Lőcse.

Betiltott népgyűlések.

Budapest, febr. 22. Daczára a haladó párti ujságok híreszteléseinek a gyülekezési jog korlátozására nézve ma is történtek intézkedések. Így például mikor Badó jászapáti képviselő beszámolóját tartotta, megjelentek a csendőrök és Fejérváry nevében a beszámolót fegyveres erővel megakadályozták. A képviselő és a nép engedett az erőszaknak. A képviselő visszautazott Budapestre.

Néppárti kör felírása.

Budapest, február 22. Ma a néppárti kör a felírását levétette és ehelyett kiírta ezt: Molnár János apát magánlakása. Ezt a kormány esetleges intézkedéseinek megelőzése kedvéért tette.

Közgazdaság.**Terményfőzde.**

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentés e.

Budapest 1906. február 22

Készaru változatlan, határidők állandók.

1906. októberi buza	16 78.—80
1906. áprilisi buza	16 86.—88
októberi rozs	—
1906. áprilisi rozs	13 72.—74
októberi zab	12 64.—66
1906. áprilisi zab	15 30.—34
1906. májusi tengeri	13 90.—92
1905. júliusi	14 06.—08
1905. aug.	—
szeptemberi	—
1906. szeptemberi repce	—

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Francziabatiszt

minden színben.

**Selymek, Messaline,
Tafft, Calipsó,
Cristaline.**

Készalkalmiruhák.

Óriási választék.

Fűszer, petrolium

és szesz kereskedők figyelmébe.

112.771. sz. belügyminiszteriumi rendelettel kötelezővé téve

„Henze“-féle

robbanásmentes edények.

Robbanásmentes háztartási petrolium és szesz kannák.

Hajdumegyei képviselő:

Lukács Vilmosnál

DEBRECZEN, Hatvan-utca 5 szám.

Utánzatoktól óvakodjunk.

**Meggyőződhet mindenki**

arról, hogy nálam **külsővásártér 10. szám alatt** áruba bocsájtottam valódi feketeföldi

préselt anya szénát

métermázsánként frt 2.90 és továbbá elsőrendű **nem préselt állapotban**

Luczernát

frt 4.— métermázsánként bármilyen mennyiségben nálamkapható.

Külső vásártér 10.

1906. Farsangi idényre ajánljuk

a legdivatosabb báli kelméinket. 120. cm. széles fehér és színes francia batisztokat. **Selymek: Christalin, Radium, Pongenette, Tafft-messaline, Lyonaise** divatos báli színekben.

Egyes, beosztott, félig kész, himzett-batiszt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb. Selyem és csipke sálak, legyezők, báli kezttyár, fehér és színes áttört harisnyák, nagy választékban, olcsó szabott árakban.

Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, Rózsa-tér.

Vászon, divat és szőnyegáruház.

1702/1905. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbiróságnak V. 3182/5-1905. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Fisch Lajos részére Fenyvessy Hugó debreczeni lakosól 1000 korona tőke, ennek 1904. évi augusztus hó 4. napjától számi andó 6%, kamatai és eddig összesen 107 kor. 10 fillér perköltség erejéig 1904. évi augusztus hó 19. én bíróilag lefoglalt és 1163 koronára becsült szoba bútorkból álló ingóságok 1906. évi február hó 28. án délután 4 órakor kezdetét veendő és Piacz-utca 60. sz. alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni

Debreczen, 1906. évi február 10-én.

Oláh Géza bírói kiküldött.

Még csak 5 napig. Az üzlet teljes felosztása végett

lehet ezen mélyen leszállított árakban vásárolni.

Mert itt hagyom Debreczent megyék Aradra.

Rumburgi vászon uri nadrágra frt. 3.85 4.45. Teljes vég Király vászon női fehérneműre vékony szálú frt. 5.80 6.65. Czégem különlegessége 50 rőfös rumburgi minden célra alkalmas frt. 7.95 9.— Teljes vég szintartó kanavasz kitűnő minta frt. 3.90 9.— Teljes vég Schroll kitűnő minőség frt. 4.85. Teljes vég Schroll, jobb minőség frt. 5.25. Teljes vég Schroll, egész finom minőség frt. 6.65. 6 személyes czérna damast étkező teríték abrosz és szallivéta frt. 1.85 2.45. 12 személyes czérna damast étkező teríték abrosz és 12 paplan, vattás frt. 1.35 1.65. 6 db. czérna damast óriási törülköző frt. 1.44. Selyem klott Tartós uri ing, sima, divatos 98 kr. D. D. Schiffon uri ing, sima, redős, vagy piké mellü frt. 1.12. R. R. Schiffon uri ing, sima, redős, vagy piké mellü frt. 1.32. R. R. Schiffon diszes háló ing frt. 1.13. Uri eserayó frt. 1.25. Mindenki vegyen nyersselyem elegáns ernyőt, mosf frt. 1.65.

Különös figyelmet érdemel, bámulatos, szép divatos és elegáns ruha blous és costüme szövetek minden elfogadható árért.

Hegedűs Armin Debreczen, Piacz-utca 19., Bika szálloda melletti Ranunkel ház.
Borendezés eladó. Üzlethelyiség kiadó.

Apró hirdetések.

1) szögig 30 fillér, azontúl minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vestag betűkből szedett minden szó 4 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszholókat csatolni.

Kiszolgáló leánynak trafikba, pékboltba vagy más üzletbe ajánlkozik. Címe: Tóth Agnes Erőmihályfalva.

3 lóerejű Langen és Wolff gyártmányú benzínmotor jutányos árban eladó Preisler Mór gépműhelyében Deák Ferencz-u. 22. sz. Kívánatra ő fel is állítja a motort.

Egy pénzbeszedő és két utazó ügynöki állás betöltésére megfelelő óvadék képes emberek felvételnek Schweitzer Testvérek czégnél Debreczen.

A legjobb minőségű konyhakerti, melegágyi és virágmagvak Kontsek Géza nagykereskedésében kaphatók Debreczen, Kossuth-utca. Nagy képes magárjegyzék megjelent.

Tejet keresek állandó napi megvételre bármilyen nagy mennyiségben. Czim tejcsarnok Simonffy-utca 59. szám.

Egy szobaseprű 15 kr. 1 kg. szilva 16 kr. 1 kg. teasütemény 75 kr. naponta friss vaj kapható Glück Izidor fűszer és csemege üzletében Péterfia-u.

Ha nyomtatványt rendel kérdezze meg előbb az árakat a gőzerőre berendezett Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdában Piacz-u. 49.

Különbejárati, esinosan butorozott szoba kiadó Széchenyi-u. 27.

Segéd azonnal felvétetik Gerstner Kálmán fűszerkereskedésében Debreczen.

Házilag készített borezet-eladó Piacz-utca 42. hátul az emeleten.

Üzleti könyveket eskis Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. sz. a. lehet olcsón vásárolni.

Rákóczirol és a kuruczokról című Dr. Boldizsár Kálmán könyve leszállított árban 20 fillérért kapható a kiadóhivatalban.

Makalatura papir, felvágatlan olcsón kapható a kiadóhivatalban.

A legjobb kopir könyvek (Heller szabadelom) kizárólag Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-utca 49. sz. a. kaphatók.

Egy jó családból való fiu tanulónak felvétetik Schuller Sámuel szoba- és czintestőnél Simonffy-u. 25.

Nincs többé köszvény!

Ha makacs csusz, reuma és mindenféle külső fájalmaktól szabadulni akar, vegyen egy nagy üveg **hires**

király-balzsamot,

melynek kiváló gyógyhatását jeles orvosok is elismerték.

1 nagy üveg 2 korona utasítással.
Kapható a feltaláló és készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél
DEBRECZEN, Kossuth-utca 8 szám.
Arany-egyszarvu gyógyszerár.

Nincs többé csusz!

Központi Bank

mint szövetkezet megalakult.

Egy törzsbetét 50 fillér.

Egy évtársulat 4 év.

Minden tagnak annyiszor 100 korona kölcsönhöz van joga, a hány 50 filléres heti betétet jegyez. — A kölcsön a heti befizetések által törlesztik — Aki könnyűszerrel tőkét akar magának vagy hozzátartozóinak gyűjteni, aki olcsó s könnyen törleszhető kölcsönt akar szükség esetére biztosítani az lépjen be a szövetkezetbe. — A Központi Bank hivatalos helyisége 1905. dec. 1-től. **Debreczen, Főpiacz 6. szám.** Czégely-ház.

Előjegyzéseket elfogad alantírt igazgatóság, valamint minden üzlet, hol a kirakatban a „Központi Bank” m. sz. aláírási felhívása látható.

Az igazgatóság: Szávay Gyula keresk. és iparkamarai titkár, elnök. Lestyán Adorján kir. tanácsos, kir. közjegyző alelnök. Lichtblau Albert ügyvezető igazgató. Dr. Nyiri Ernő jogtanácsos, jegyző.

Jó

jobb

legjobb

e 3 szó legjobban ráillik az

Első Debreczeni Ernyőgyár

készítményeire, melyek

Olcsó

olcsóbb

legolcsóbb

árakban beszerezhetők

Merkler Sománál

DEBRECZEN, Piacz-u. 50.

Javítások és áthuzások jutányos árakban.

Farsangi idényre

divatos batisztok 35 kr. Francia batiszt 40 kr. Francia selyem batiszt 50 kr. Fehér és cróm szövet 60 kr. Selyem sálak 1.20-tól. Delinek minden színben 30 kr. Francia delin 60 kr. Férfi ing sima és hajtásos 1.20 kr.-tól. Francia szabásu lábravaló 90 kr.-tól, női, fiu és leány fehérnemű, leány ruhácska szövet és parchettek, kötények minden színben és minőségben dus választékban. Es itt sok telnem sorolt árak tetemesen leszállított árban áru-sittatnak el.

Doszpoly János utóda

Főtér, Tisza-palota